



## Discurso del Caudillo a las Juventudes

### La voz de los Caídos

Todos los que tuvieron la desgracia de permanecer en zona roja, martirizada y prostituida por la canalla marxista, han pasado su calvario, pero muchos de los que han estado aquí en esta situación hay que hacerles esta pregunta:

¿Dónde estaba V. el Glorioso 18 de Julio de 1936?

¿En qué partido político militaba?

¿Para qué personas eran sus preferencias y sus simpatías?

¿Salió V. de su casa el día 21 de Julio, en Guadalajara, aquella Gloriosa tarde con un fusil en la mano?

Es preciso que todos, absolutamente todos, aunque nos cueste trabajo, nos impongamos el deber de ir preguntando a todos aquellos que con su actitud permanecieron en los partidos de izquierdas o simplemente en izquierdas hasta el Glorioso Movimiento, con estas o parecidas preguntas; los Caídos lo exigen, por ellos tenemos el deber de repetir esta pregunta.

Porque nuestro Glorioso Movimiento tuvo unos antecedentes y en ellos hay unas culpas, que recaen sobre un número abundante de españoles. ¿Sabéis cuáles son? Los que integraban el Frente Popular, los que en las elecciones del 16 de Febrero de 1936 tomaron parte activa en la propaganda en favor de las izquierdas, los que incluso por omisión contribuyeron a su triunfo, los que con su pasividad no sintieron las atrocidades y crímenes desencadenados desde el 16 de Febrero, los que acogieron con desdén e indiferencia el Glorioso Alzamiento el día 21 de Julio en Guadalajara, todos ellos tienen una responsabilidad perfectamente definida en todo lo que ha sucedido después.

¡Tristes y amargos días los que ha pasado nuestra provincia entre el infernal chasquido de las blasfemias y el seco estampido de las balas asesinas!

Interminables días, que mejor llamaríamos lúgubres noches, pero que dejan en pos de sí una estela de luz y de gloria que nada podrá borrar en lo futuro; estela de heroísmo, que con su martirio han trazado los hijos buenos de nuestra provincia, los elegidos, y que constituirá para siempre gloriosa aureola de la capital de Guadalajara.

Centenares de militares y paisanos, de sacerdotes, de religiosos y religiosas, de hombres y mujeres, de apóstoles de la Acción Católica, de personas consagradas a la caridad fraterna, han sido segados de la vida terrenal. ¡Cosecha madura para el cielo!

“Un esplendor—como dijo nuestro Papa Pío XI de santa memoria—

“Juventudes de España: Con emoción recibo estas tierras de España, tierras de sufrimientos y heroísmos que, separadas, son facetas o batallas de una historia, y juntas, gloria y unidad.

Tierras seculares fecundadas al través de los siglos por la sangre de generaciones de españoles, humedecidas por el áspero sudor de nuestros sufridos campesinos. Agua salada de un “Mare Nostrum” que fué nuestro; pedazos de gloria unidos y apretados; lágrimas de madres y sangre bendita de muertos.

Habéis tenido la suerte, juventudes de España, de haber vivido la más hermosa lección de Historia. Nosotros, en la infancia, teníamos que ir a rebuscar en las páginas de nuestro pasado aquellas hazañas gloriosas que los destructores de España llamaban fábulas, pero que eran carne de una raza y ejecutoria de un pueblo. Vosotros tenéis en vuestros cuerpos, en vuestras familias y en vuestros sufrimientos grabadas las páginas de la historia actual. Nuestra generación tiene sus nombres: Alcázar de Toledo, Santa María de la Cabeza, Gijón, Ciudad Universitaria, Belchite y tantos otros. En ellos hay sangre o acción de vuestros padres, recuerdo de vuestros hermanos. A aquellos Guzmanes de ayer suceden los Moscardó de hoy; a los innumerables mártires de las persecuciones religiosas siguen los santos mártires de hoy, que en el solar hispano se producen con más gloria si cabe. Este es el destino histórico de España.

¿Y qué ha sucedido para que un país que produce estos héroes y estas gloriosas juventudes haya podido decaer? Ha sido que España fué grande cuando mantuvo vivos sus altos ideales. El ideal de Dios y el culto de la Patria. Este es el secreto de sus grandes hazañas. Lo que no movió Dios, lo movió la tierra en que nacisteis. Lo que no pudo la Patria lo pudo la grandeza de Dios. Esta es la hermosa lección que no puede perderse. En vosotros está nuestra esperanza; vosotros que vivisteis esta historia vais a ser los centinelas vigilantes de nuestra querida Patria, los que habéis de enfrentarnos con el egoísmo, los que vais a tapar la boca de los murmuradores y los maldicientes. Soldados de la vanguardia española en guardia permanente de nuestras consignas: firmes en el sacrificio, tensos en la vigilia, porque estas tierras de heroísmo que encerrasteis en esta arca son fruto de renunciaciones, de diarios y constantes sacrificios. Sin ellos, todo lo grande y glorioso de nuestra historia no hubiera sucedido. Virtudes que han de tener de inseparable compañera a la disciplina, que es ordenación y es jerarquía, obediencia sin reservas; ella es el nervio de nuestra Santa Iglesia, con sus frailes en largas y silenciosas filas y sus monjas en correcta ordenación en el rezo y en el claustro; ella es el alma de nuestro Ejército, la que preside sus formaciones y la vida castrense; así lo piden el culto de Dios y el servicio de la Patria.

En prueba de que así lo haréis, en recuerdo de nuestros caídos y por la gloria de España, gritad conmigo: ¡Arriba España!”

de virtudes cristianas y sacerdotales, de heroísmos y de martirios; verdaderos martirios en todo el sagrado y glorioso significado de la palabra, hasta el sacrificio de las vidas más inocentes, de venerables ancianos y de juventudes primaverales.”

La bandera de la madre Patria, acaricia blandamente sus tumbas en nombre de todos los españoles, mientras las protege la santa Cruz que las marca y señala, hacia el cielo, indicando que sus restos mortales son propiedad de Dios, que ya ha premiado en el cielo sus almas!

Para todos los Caídos en vuestros días inmortales del 29 de Octubre, nuestro primero y más emocionado saludo, y desde lo más íntimo de nuestros corazones una fervorosa oración por el eterno descanso de vuestras almas; ya disfrutáis la paz eterna que nada podrá turbar.

¡HEROES DE LA FE Y DE LA PATRIA!

Dichosos vosotros que de tal suerte os distinguisteis por vuestro amor a la Religión y a España, que merecisteis se convirtiesen vuestros pechos en blancos de feroces odios de los sin Dios y sin Patria.

Os contemplamos hoy con la santa envidia de quien no ha merecido de Dios

la corona del martirio, ni ha podido sacrificar su vida en aras del santo amor patrio.

¡Sea vuestra presencia ante Dios, en el cielo, el testimonio de España, y sea también su valimiento y protección! Que la sangre derramada por vosotros sea semilla que fructifique en el Nuevo Estado Español.

En la Nueva España, la justicia de nuestro invicto Caudillo, que es serenidad y también clemencia, sabrá distinguir quiénes tienen que quedar fuera de la órbita del Nuevo Estado.

Para los que se equivocaron, el amplio perdón de la infinita bondad del Caudillo, pero siempre han de anteponer su confesión de error; que se den perfecta cuenta del daño que han inferido a la madre Patria con su extravío.

La calificación de rojos auténticos es para los que delinquieron y para aquellos otros que sin mancharse las manos de sangre, con su actuación anterior y la posterior, fueron los culpables de la guerra y los que hicieron posible la prolongación trágica de la contienda.

Por ello, españoles, hay que estar alerta, siempre alerta, y tener serio cuidado con las infiltraciones.

El daño puede venir de una excesi-

### TEMAS LOCALES

## Aquella Virgen tan triste

Los naturales de Guadalajara y los que convivían con nosotros antes de la revolución—aún aquellos que en el período rojo alardeaban de ateos—no han olvidado aquella imagen tan triste y tan hermosa, que bajo la advocación de la Soledad, recibía culto desde el siglo XVI en su santuario del antiguo paseo de Las Cruces.

Ante ella nos enseñaron a orar nuestras madres, y de ahí que la evocación de esa magnífica escultura, traiga a nuestras mentes el recuerdo de la santa mujer, que después de darnos a la vida, nos inició en los misterios del dogma católico, inculcando en nuestros espíritus una fe que tantos consuelos habría de prodigarnos en el transcurso de los años.

Esa imagen tan venerada fué víctima de la barbarie roja en los primeros días del glorioso Movimiento Nacional.

Pos días antes de ser trasladada la Virgen a la parroquia de San Nicolás para la celebración de la novena, se le desprendieron las pupilas, y no faltó quien atribuyese aquel suceso a un presentimiento doloroso, dadas las difíciles circunstancias porque atravesaba la Nación.

En los primeros días de Agosto, un grupo de milicianos penetró en la citada parroquia, dedicándose a la destrucción de imágenes, siendo una de las primeras que rodaron por el suelo la Virgen de la Soledad, la que después de ser despojada de sus vestiduras, sirvió para que unos cuantos salvajes, de los que ahora piden misericordia, jugasen al fútbol con la sagrada cabeza, y hasta el manto de la imagen, transformado en profano sayal, sirvió para cubrir, pocos días después, las impúdicas carnes de sacrilego espantajo.

No se dieron cuenta esos foragidos, que la Madre de Dios está muy alta, y de que hasta Ella no pueden llegar ni las profanaciones ni las blasfemias de los gusanos terrenales.

En la parroquia de San Nicolás, y en sitio preferente, se ha colocado una magnífica fotografía de la Soledad; pero los centenares de devotos de esa Virgen desean ver nuevamente su escultura en los altares.

(Pasa a la plana segunda.)

va buena fe, que acepte como arrepentimiento lo que no es, sino una capacidad de adaptación dudosamente honesta.

Españoles, alerta; siempre alerta. Esa es la voz de nuestros Caídos.

FELIPE SOLANO,

## Aquella Virgen...

(Viene de la plana primera)

Encargada en un taller, donde se moldean las imágenes en cartón piedra, y por un mismo modelo, no habría satisfecho a la mayoría de esos devotos, porque lo que se desea es ver reproducida con la mayor exactitud la imagen destruida, y esto no pueden hacerlo más que los imagineros consagrados por la fama.

En tal sentido, y confiando en que ayudarán a la medida de sus fuerzas todos los adoradores de la Virgen, la Junta de la Asociación y varios hijos de Guadalajara nos hemos puesto a hablar con el ilustre escultor Sr. Fernández Andrés, autor de la reproducción de la Patrona de Hellín y de varias imágenes de las cofradías sevillanas y, no solamente ha ofrecido tan genial artista todo género de facilidades, sino que está dispuesto a encabezar la suscripción con 500 pesetas.

Se cuenta ya con otros ofrecimientos de importancia; pero como no solo hay que atender a la reproducción de la imagen, sino que precisa adquirir una corona y las vestiduras precisas—si quiera sean de la mayor sencillez—asi como proceder al arreglo del altar donde ha de colocarse la Virgen, es de esperar que los católicos de Guadalajara contribuyan con su ayuda, y no tardando muchos meses podamos admirar nuevamente, en la parroquia de San Nicolás, la imagen sacratísima de la Virgen de la Soledad, reproducida exactamente igual que la que donó al cabillo de labradores en el siglo XVI, el vecino de esta ciudad Pedro Cercadillo, imagen que, no ya solo por lo que representaba, sino por evocar en nuestro espíritu el recuerdo de nuestras santas madres, sería un motivo para enaltecer y acrecentar el culto a la Virgen de la Soledad.

LUIS CORDAVIAS.

## III Aniversario de "Auxilio Social"

Ayer, al igual que en las restantes poblaciones de España, se celebró con toda solemnidad el tercer aniversario de la Institución de "Auxilio Social". A las nueve se celebró Misa de Comunión en la Iglesia de San Nicolás, en ella recibieron por primera vez el pan de los Angeles noventa niños y niñas de los acogidos por esta Institución. A la misma asistieron Autoridades y Jerarquías; el Sr. Cura Párroco Dr. Morán dirigió una emocionante plática a los niños; terminada la Misa se procedió a administrar el agua del Bautismo a catorce niños, nacidos en el período rojo, cuyos padres son asistidos por "Auxilio Social"; muchachas de la Sección Femenina de F. E. T. los tuvieron en brazos, amadrinándolos en representación de la Obra. El coro de la Sección Femenina cantó diversas composiciones religiosas durante las ceremonias.

A continuación, en el Comedor de "Auxilio Social", se sirvió un espléndido desayuno a los niños. Durante el día se sirvieron comidas extraordinarias, y por la tarde tuvo lugar un festival cinematográfico en el Teatro Casino, al cual concurrieron los 400 niños que protege "Auxilio" y 200 de las Organizaciones Juveniles y de las Escuelas, expresamente invitados.

**Domingo García Carrasco**  
MEDICO ESPECIALISTA EN MATRIZ Y PARTOS

CONSULTA: de 4 a 6

MIGUEL FRUITERS, 39, 2.º GUADALAJARA

# VIDA LOCAL

## Han sido aprobados los presupuestos de descombro de los pueblos de Alaminos y Almadrones

Por la Dirección General de Regiones Devastadas han sido aprobados los presupuestos formulados para el descombro de Alaminos y Almadrones, importantes 27.207,07 pesetas, y pesetas 38.304,88, respectivamente; cuyas obras han empezado.

### Gobierno Civil

**VENTA Y CESION DE GANADO SOB-RANTE DEL EJERCITO, CON OBJETO DE ATENDER A LAS APREMIANTES NECESIDADES DE LA AGRICULTURA Y ECONOMIA NACIONAL**

El Excmo. Sr. Ministro del Ejército ha dispuesto la venta y prestación del ganado sobrante del Ejército, una vez restituido el solicitado en el plazo legal, que fué requisado por el Ejército y Milicias Nacionales. Este servicio, sin que en él tengan intervención las Comisiones provinciales Clasificadoras a que se refiere el Decreto de la Vicepresidencia del Gobierno de fecha 29 de Abril último, "B. O." núm. 121, se concretará a las provincias más damnificadas y esquilmas en su población caballar y mular, y se ajustará a las normas que se especifican en el "Diario Oficial" de fecha 24 del actual, número 19, a la venta en pública subasta, como así también a la prestación de ganado a fruto. Se dirigirán las instancias al Jefe Presidente de la nueva Comisión Provincial Clasificadora, sita en los respectivos Gobiernos Militares de las capitales de provincia, en un plazo no mayor de diez días a partir de la publicación del citado "Diario Oficial", por los Jefes de los Depósitos, y por medio de la Radio y Prensa local, se anunciarán los días en que han de tener lugar las ventas y concesiones de ganado.

Lo que se hace público para el conocimiento general y efectos oportunos.

Guadalajara, 28 de Octubre de 1939.—Año de la Victoria.—El Gobernador Civil, José María Sentís.

### SERVICIO DE ABASTECIMIENTOS Y TRANSPORTES

#### PRECIO DEL AZUCAR

En virtud de Orden del Ministerio de Industria y Comercio, fecha 20 del actual, aparece en el "Boletín Oficial del Estado", correspondiente al día 25; a partir de esta fecha el precio de venta del azúcar de los almacenistas y al público, será respectivamente el de 1,98 y 2,10 pesetas el kilo, para la clase pilé o terrón, y para la clase blanquilla o molida 1,93 y 2,05 pesetas el kilo.

Guadalajara, 26 de Octubre de 1939.—Año de la Victoria.—El Gobernador Civil, José María Sentís.

#### PASTAS DE SOPA Y CARBON

Atendidas las circunstancias de precio y producción, se fija para lo sucesivo los siguientes precios de venta al público:

	Pras.
COMBUSTIBLES	
Carbón...	0,40 kg.
Cisco y herraj.....	0,40 "
SOPAS	
Pasta corriente.....	1,40 "
Clase fina.....	1,65 "
Macarrones.....	2,00 "

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.

Guadalajara, 26 de Octubre de 1939.—Año de la Victoria.—El Gobernador Civil, José María Sentís.

### SARNA ANTISARNICO MARTI

Cura sin BAÑO la SARNA, picores de la piel y afecciones de tipo parasitario. METODO EFICAZ, PRACTICO, ECONOMICO E INOFENSIVO

¡¡CUIDADO CON LAS IMITACIONES!!  
Dg. venta: Miguel Fruiters, II.

### DECLARACION DE EXISTENCIAS

Para su conocimiento y exacto cumplimiento, se hace público la disposición de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes del tenor literal siguiente:

«Precisa la Comisión General de Abastecimientos y Transportes conocer las existencias de artículos de primera necesidad para llegar a determinar el valor de la relación entre las necesidades y la capacidad de atenderlas, y orientar al Gobierno del Caudillo en cuestión tan fundamental como es saber si los totales que arrojan son bastantes a cubrir tales necesidades sin recurrir a completar las existencias con posibles adquisiciones de fuera del territorio nacional.»

Por ello es obligatorio y de interés para todos los tenedores de esos artículos, suscribir con veracidad la correspondiente declaración jurada, que entregarán en las Alcaldías respectivas y Delegaciones Provinciales de Abastecimientos y Transportes, teniendo en cuenta que al no hacerlo así, incumplen una obligación, incumplimiento que será sancionado; se manifiestan antipatriotas y colaboradores con los enemigos de España, y laboran en contra de sus propios intereses materiales.

Guadalajara, 30 de Octubre de 1939.—Año de la Victoria.—El Gobernador Civil, José María Sentís.

### Espectáculos

El día primero se rodará la película más terrorífica que se ha hecho hasta la fecha, titulada "Zombie", película para las personas que les gusten las grandes emociones, mucho más terrorífica que el "Dootor Franquestein", "Drácula" y otras de este estilo.

En el mes de Noviembre se proyectarán en este teatro: "Truxa", "Suspiros de España", "Los tres Diablillos", "Carmen la de Triana", "El rayo" y otras grandes superproducciones de la temporada.

### GRUPO DE HOSPITALES MILITARES DE GUADALAJARA ANUNCIO

El día 6 del próximo mes de Noviembre, y a las diez y media, se reunirá la Junta Económica de este Grupo de Hospitales, para concertar la adquisición de los artículos necesarios al suministro durante el citado mes.

Tanto los artículos a contratar, como sus condiciones técnicas y formalidades que para su contratación han de observarse, se hallan expuestas en la Administración del mismo todos los días laborables, de diez a doce, admitiéndose proposiciones hasta el momento de la reunión.

Guadalajara, 28 de Octubre de 1939.—Año de la Victoria.—El Secretario.

EN LA ESPAÑA DE FRANCO  
NO SE BLASFEMA

### Notas varias

En la última sesión de la Excmo. Diputación Provincial se han tomado los acuerdos de nombrar hijo adoptivo de la provincia al General Muñoz Grandes, Ministro Secretario del Partido, e hijo predilecto al Ilmo. Director General de Primera Enseñanza, D. Romualdo de Toledo.

—Se ha posesionado del cargo de Jefe Provincial de Milicias, para el que recientemente ha sido nombrado, el Capitán de Ingenieros, herido en campaña, D. Rafael Perra.

—El Inspector de Primera Enseñanza de esta provincia, D. Baldomero Montoya Villasán, ha sido trasladado, por necesidades del servicio, a la de Ciudad Real.

## El día de los Caídos

Para conmemorar el día de los Caídos, el pasado domingo, día 29, se celebró un sencillo acto en la que desde ese día se denomina Plaza de los Caídos; la Cruz había sido colocada en la que fué Monumento a los Ingenieros Militares, de gran sencillez y sobriedad; desde las doce de la noche, Milicias de segunda línea habían montado guardia de honor. A las doce del día, en presencia de las Autoridades militares y civiles y Jerarquías del Movimiento, tuvo lugar la ceremonia. El Delegado Provincial de Propaganda dió lectura a la "Oración de los Caídos", seguidamente se hizo, por tres veces, la invocación a los muertos por Dios y por España, contestándose por todos con los "¡Presente!" de ritual. Acto seguido desfilaron ante las Autoridades una Centuria de segunda línea y otra de O. J. y otra de la Sección Femenina. Al medio día terminó la guardia de honor a la Cruz, que apareció adornada con piezas de artillería, ametralladoras y otros trofeos militares, al pie de la misma fueron colocadas diversas coronas y ramos de flores.

Minutos antes de la celebración del acto que acabamos de reseñar, se celebró el descubrimiento de la lápida que dá a la antigua Plaza de la Fábrica el nombre de Plaza de los Caídos. El Alcalde, Dr. Sanz Vázquez, recorrió la cortina de los colores nacionales, vito-reándose a España y a Franco. No se pronunciaron discursos.

### Se vende o alquila

el Parador del Puente, situado próximo a la Estación del Ferrocarril de Guadalajara y en la carretera de Madrid. Razón: Topete, 5, pral.-Guadalajara.

## III Aniversario de la muerte de Don Antonio Pajares Medina INDUSTRIAL

Que falleció en Guadalajara el día 3 de Noviembre de 1936 a los 74 años de edad

D. E. P.

Su afligida esposa Amparo Núñez de Pajares; hijos Antonio, Juan, Amparo, Carlos y Carmen; nietos, hijos políticos, sobrinos y demás parientes:

Ruegan a V. asista a las misas que se celebren en Guadalajara los días 3 a las ocho de la mañana, en la Iglesia de Nuestra Señora de la Antigua; el 4 a las nueve y media, en San Nicolás el Real, ocho y media en Santiago, y nueve y media y diez, en la Iglesia de la Encarnación de Madrid; el día 23, a las ocho en Santiago y a las diez en la Encarnación de Madrid.

Uniformes Civiles y Militares  
Trajes de Etiqueta y Sport

# JUAN PAJARES

SASTRE

Calle Mayor, 29.—Teléfono 98  
GUADALAJARA

# CASA DANIEL - BAR RESTAURANT

¿Conoce V. el BAR GAMO  
donde se trata tan bien?  
Ya no se llama BAR GAMO,  
se llama CASA DANIEL.



Miguel Fluiters, 24 (esquina Santa Clara)

## CERVECERIA LA TROPICAL

Vinos generosos

Licores

Naranjada al natural  
y Aperitivos

### Farmacia Droguería

## Diego de Bartolomé

Miguel Fluiters, 11  
Guadalajara

## B A Z A R

Primera Casa en objetos  
para regalo - Bisutería fina  
Aparatos de Radio Philips

Miguel Fluiters, 15.-Guadalajara

Droguería  
Perfumería  
Optica  
Ortopedia

Rafael Pajares  
Cano

Calle Generalísimo  
Franco, 31.-Tef. 295  
Guadalajara

# BOROBIA

NO HA MUERTO; VIVE

Por ese motivo encontrareis nuevamente  
los calzados elegantes que siempre teniais  
en Miguel Fluiters, 23. Guadalajara

## CARPINTERIA MECANICA — DE — ANTONIO CASADO

Existencias en puertas, balcones,  
ventanas y vidrieras de diferentes  
clases y medidas. Fabricados en  
series. -- Precios baratísimos.

Palones, palas y astiles de haya y  
toda clase de herramientas para  
panadería con madera de buena  
calidad, haya exótica y pino  
seco de Soria.

PRECIOS BARATISIMOS

Topete, 5 Teléf. 134  
GUADALAJARA

Almacén de Drogas y Perfumería  
Ventas al por Mayor y Menor  
Casa fundada en el 1907

## Agustín García Manzano

PLAZA MAYOR, N.º 14  
Calles de Miguel Fluiters, 2 y San Gil, 5  
TELEFONO 64 GUADALAJARA

## Casa PALOMARES

Camisería - Mercería  
Géneros de punto

Miguel Fluiters, 31 Telf. 42

Ferretería  
Loza - Mate-  
rial eléctrico  
Muebles

Viuda de Laureano  
Rodríguez

M. Fluiters, 45 y 47  
Tif. 101.-Guadalajara

¡Señora! ¿Desea V. ir bien peinada?

¡Visite la acreditada Peluquería de Señoras "GUTIERREZ,!"  
Que dispone de los más modernos aparatos para toda clase de peinados  
PERMANENTES EN DOS HORAS. «GARANTIZADAS»

EUREKA Con electricidad REGINA y SOLRIZA Sin electricidad  
ONDULACIONES: BUCLET especialidad de esta Casa. Marcel, al agua, etc.  
Si desea adquirir productos de perfumería, visite la acreditada Perfumería  
«GUTIERREZ», donde encontrará variados artículos de Señora y Caballero

Peluquería de Señoras y Perfumería "GUTIERREZ,"  
Plaza Mayor, 15.--Guadalajara ;

¡NO CONFUNDIRSE!! (Frente al Ayuntamiento)

# ALMACEN DE COLONIALES MANUEL CANALEJAS

Francisco Cuesta, 3.-Teléfono 32

GUADALAJARA

# F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S.

## Auxilio Social



### TODAVIA

Por José M.<sup>a</sup> Pemón

El AUXILIO SOCIAL celebra este año su tercer aniversario. El primero fué el Aniversario de la esperanza; el segundo el del triunfo. Este es el Aniversario del peligro. Del peligro de que el calor público de que el AUXILIO vive y se nutre, pueda disminuir al faltarle el combustible diario de la guerra.

Los españoles somos muy extremos, propicios a la alternativa del ímpetu y la modorra. Vivimos un poco en régimen de "tercias", de paludismo moral; en régimen de accesos y bajas. Todas las obras y conquistas del Movimiento las he mirado yo, con inquietud, en estos meses, bajo la gloria y el peligro del último parte oficial: "La guerra ha terminado". Yo sé de algún perfecto combatiente, que al día siguiente de oírlo se marchó sin licencia a su casa: ¡Ya! Yo sé de algún buen ciudadano, que al día siguiente de oírlo, se resistió a abrir su portamonedas ante el emblema quincenal del AUXILIO: ¿Todavía?

Sí; todavía. Auxilio no quiere decir "¡socorro!" con interjecciones, grito angustioso y pasajero de incendio o de naufragio. Quiere decir, sobre todo cuando va apellidado de SOCIAL, colaboración constante, mutualidad permanente. La sociedad humana no es nunca logro definitivo: es siempre tarea, labor, peligro. Hay que rehacerla en todas las horas; hay que ganarla, cada día, como el pan. "Ser es defenderse", decía Maeztu. Vivir en sociedad es auxiliarse.

Y para curar totalmente de espanto a los que insinúan ese tímido "todavía", sino "ahora más que nunca". Esta es la hora estremecida y difícil. La guerra tiene facilidades insospechadas en su misma excepcionalidad. Se le permite todo y todo se le disculpa. La dificultad está en esta hora que no tiene ya los recursos expeditivos de la guerra, ni todavía la trabazón organizada de la paz.

Y si esto es verdad en toda postguerra, todavía más en la nuestra; postguerra de una cruzada de ideales y de espíritu. No hemos conquistado el furor rojo; hemos incorporado a la Nueva España, campos incultos, ciudades destrozadas, hambre, frío y sed. Nuestro botín es botín de dolor. No avanzábamos para recibir; avanzábamos para dar. Esta es generosa guerra al revés, en que son los conquistadores los que reciben botín. AUXILIO SOCIAL, en plena y desinteresada efusión de su esencia cristiana, tiene que ser generosa entrega, garantía y fianza de nuestra sinceridad doctrinal, de nuestro ideal humano.

Y para tal momento en que todo es urgente—la necesidad material de la miseria y la catequesis política del remedio—no hay cosa más rápida y rotunda que el expeditivo empirismo del AUXILIO SOCIAL. La máquina de la beneficencia pública, no digamos nada de la reorganización social y económica del país, no pueden hacerse en un día. Pero en un día sí puede morir—

Una FICHA AZUL no es humillante caridad: es hermandad.

### Labor que realiza "AUXILIO SOCIAL" en la provincia

#### COMEDORES INFANTILES

30 de Octubre de 1939...	13
Número de asistidos diariamente...	823
Comidas suministradas mensualmente...	49.380

#### COCINA DE HERMANDAD

30 de Octubre de 1939...	13
Número de asistidos diariamente...	425
Comidas suministradas mensualmente...	25.500

#### CENTROS DE ALIMENTACION INFANTIL

30 de Octubre de 1939...	1
Número de asistidos diariamente...	50
Raciones suministradas mensualmente...	1.500

#### INSTITUCIONES QUE SE PROYECTAN

Comedores Infantiles...	22
Número de niños que se asistirán...	1.148
Cocinas de Hermandad...	20
Número de adultos que se asistirán...	634

## 30 OCTUBRE 1939 Auxilio de Invierno

#### COMEDORES

30 Octubre 1936	1
" " 1937	711
" " 1938	1.265
" " 1939	2.847
30 Octubre 1936 Número de asistidos diariamente...	100
" " 1937	73.336
" " 1938	91.853
" " 1939	496.637
30 Octubre 1936 Comidas suministradas mensualmente...	6.000
" " 1937	4.368.734
" " 1938	5.028.014
" " 1939	23.878.546

#### COCINAS DE HERMANDAD

Enero 1937	1
30 Octubre 1937	158
" " 1938	293
" " 1939	1.561
Enero 1937 Número de personas asistidas diariamente...	460
30 Octubre 1937	20.541
" " 1938	81.057
" " 1939	548.331
Enero 1937 Comidas suministradas mensualmente...	27.600
30 Octubre 1937	1.273.542
" " 1938	4.325.532
" " 1939	28.523.160

#### OBRA NACIONAL-SINDICALISTA DE PROTECCION A LA MADRE Y AL NIÑO

Julio 1937 á 1938	Instituciones...	87
Julio 1937 á 1938	Asistidos...	3.200
Octubre 1938 á 1939	Instituciones...	203
Octubre 1938 á 1939	Asistidos diariamente (en Hogares Infantiles, Hogares Escolares, Guarderías, Jardines Maternales, Centros Alimentación Infantil, Colonias Escolares, Policlínicas)...	126.510

#### OBRA NACIONAL DEL AJUAR

Octubre de 1939	Talleres...	80
Octubre de 1939	Prndas confeccionadas mensualmente...	20.340

#### DEPARTAMENTO DE INFORMACION SOCIAL

Octubre de 1939	Visitadoras...	11.970
Octubre de 1939	Ayas...	200
Octubre de 1939	Auxiliares...	250
Febrero de 1939 - Octubre de 1939	Familias atendidas...	1.250.000

se aquel niño o aquella madre, en aquella parda aldeíta de la Mancha desolada. Para ese día, la "gloriosa impaciencia" del AUXILIO SOCIAL. Para ese día, el margen de toda teórica reforma profunda, su urgencia realista: el atraco femenino en la esquina, el latoncito en la solapa, la "Ficha Azul", floración espontánea y silvestre nacida en una zona intermedia entre la limosna y la contribución, entre la caridad y la justicia.

Que nadie, pues, enfoque esta hora difícil con criterio comodón, inhibido o ahorrativo. Estamos en la segunda guerra, en el segundo esfuerzo heroico. Es hora de no decaer en el entusiasmo, sino de redoblar el esfuerzo. AUXI-

LIO SOCIAL debiera heredar ahora del Ministerio de Defensa de ayer, la clarinada nocturna y el cotidiano parte de avances y conquistas: ayer, tantos kilómetros, tantas cotas; hoy, tantas madres, tantos niños, tantos hogares... ¡tantos corazones! Y al que todavía frente a su demanda, al que después del trágico escarmiento aún no vea eso claro, a ése habrá que rebotarle su palabrita y su insinuación: ¿Todavía?

Contra la limosna humillante, "AUXILIO SOCIAL" ha creado para el necesitado la aportación anónima de una FICHA AZUL.

### El "Auxilio Social" obra

#### Nacional - Sindicalista

Había que devolver a España la fe en sus destinos, el amor a su tradición imperial y la espiritualidad de una religión base y cimiento de su cultura. Había que asentar la organización económica sobre apoyos sociales más justos y humanos. Con esas ambiciones por guión nació, en buena hora para la vida de España, el Nacional-Sindicalismo predicado por José Antonio.

Y este Nacional-Sindicalismo, médula hoy del Estado español porque así lo quiere el Caudillo, tiene en la palpación diaria actuaciones que se concretan en el tiempo y en el espacio en formas bien visibles, una de las cuales es conocida por todos como el AUXILIO SOCIAL.

Un nombre y un apellido que exponen netamente lo que la Obra, impregnada de estilo del Movimiento ha representado y representará. AUXILIO, que es tanto como apoyo, compenetración, hermandad, que abarca en su esencia a la persona humana en todas sus ocasionales desdichas de cuerpo y espíritu, que atiende a éste con la fe y la alegría colectivas de un modo de ser netamente nacional, que inspirado en los más puros aromas cristianos, quiere convencer con realidades, que el amor que Cristo predicó entre los hombres halla en la Nueva España una recia interpretación. Y a aquel con el espíritu práctico que proporciona al cuerpo el calor necesario para conservar una constante temperatura del alma.

Y SOCIAL, es decir justo, es decir revolucionario. Su justicia no está parcialmente interpretada por un vencedor de partido o de clase. Para ella no hay distinciones, no hay matices, solamente hay españoles necesitados. Su REVOLUCION explica, minuto por minuto, que en la España Nacional-Sindicalista se ha construido un Estado para todos. ¿Ha preguntado alguna vez AUXILIO SOCIAL a los niños de los Comedores quiénes eran sus padres? ¿Se necesita para acercarse a sus puertas haber puesto a contribución un mínimo de esfuerzo en servicio de España?

Esto es el AUXILIO SOCIAL. Ganada la batalla en el terreno de la violencia, la victoria en el de la paz se ha de conseguir precisamente explicando la lección de hermandad, de cariño y de justicia que el AUXILIO SOCIAL realiza como tarea importante. Y todos los españoles, sin ignorar que decir AUXILIO SOCIAL es pronunciar en esencia los postulados fundamentales de nuestro Movimiento, tienen la obligación de cooperar con su esfuerzo personal y con su aportación económica, a la realización de la unidad espiritual entre el hombre y entre los hombres, que es la meta limpia de la Revolución por la PATRIA, EL PAN Y LA JUSTICIA.

¡ARRIBA ESPAÑA!

EL DELEGADO PROVINCIAL DE AUXILIO SOCIAL.

Guadalajara.—Imprenta del Sucri. de A. Conch...

# SALUDO A FRANCO ¡ARRIBA ESPAÑA!